

PARA CADIZ.  
Llevado á las casas de los suscritores .....rvn. 13.  
Los suscritores que lo recojen en el despacho..... 12.  
Para fuera de Cádiz franco de porte..... 16.

# EL Tiempo

SE SUSCRIBE  
EN CADIZ.  
En el despacho de esta oficina, calle de la Verónica número 151.

PARA FUERA DE CADIZ.  
Jerez, S. Fernando, Puerto Real, Puerto de Sta. Maria, Sanlúcar y Chiclana. Llevado á las casas.....rvn. 16.

NUMERO 1,141.

Domingo 24 de Mayo de 1840.

5 CUARTOS.

## VAPOR FRANCES Mediterraneo.

BARCELONA 10 DE MAYO.

Una persona fidedigna, que por proximidad á Ber-ga y relaciones en aquel y otros puntos que ocupa el enemigo, ha dado siempre noticias ciertas de cuanto ocurre en aquella plaza y en la faccion, escribe una carta cuyos detalles relativos á la pérdida del enemigo y otros pormenores sobre su situacion y desaliento, son interesantes y dignos del conocimiento del público. Dice así la carta.

Por parte de los enemigos he sabido que no se ha conseguido nuestra victoria sobre Solsona sin sacrificios de sangre, pero la pérdida del enemigo ha sido tan grande que la lamentarán mientras vivan. Segarra hallándose en conversacion en cierto punto, dijo que el pundonor mas que su convencimiento le habia llevado al combate, pero que por fin habia tenido lugar de hacer ver á la faz del mundo que si no podia ser vencedor, no consistia en él la falta, sino en el que habia sabido propagar una esperanza tan mal fundada; que por lo tanto se consideraba libre de cargos, de los cuales y de los daños ocasionados era la causa la junta superior que no los habia previsto: añadiendo por último dicho caudillo rebelde, que esta seria la última accion de esta campaña.

Ha recibido dos fuertes contusiones una en la pierna y otra en el brazo izquierdo. Sus muertos son el comandante de brigada suplente de Perez Dávila, el coronel Vidal, dos comandantes mas sobre el campo, 16 capitanes y 28 subtenientes. De las clases de tropa aun no se sabe con seguridad el número. En punto á heridos cuentan que llevaron á Berga unos 500; todos oficiales y gente distinguida. De los oficiales de estado mayor solo uno quedó libre, los demas fueron heridos y de ellos han muerto dos, de los cuales uno era graduado de teniente coronel, hijo de Lérida, cuyo nombre ignoro. En los hospitales de sangre de Valldorra á dos horas y media de Cardona y en las casas de Pujol, Furnell, Casa Font y España, hay tambien heridos cuyo número pasa de 700, segun persona que los ha visto, sin contar los pertenecientes á la division del Llarch, el cual se llevó los suyos

por la parte de Pinós y Velmañá, y los del Ros de Eroles que están junto á Oliana en una capilla fortificada llamada San Honorato.—Los enemigos están tan diseminados que no atienden á nada ni puede sacarse en limpio lo que proyectan. La tropa está en insurreccion contra la Junta encargada del cobro de contribuciones, diciendo á gritos que ella solo cuida de su botin, y ella contesta que los ingresos no cubren sus atenciones etc.

Por los datos que tengo adquiridos, creo firmemente que ya hubiera habido una de San Quintin, si no fuese por los valencianos y aragoneses que estan subordinados á la ex-junta de Mirambel, de la cual forma parte el obispo de Orihuela y otros reverendos ilustres; pero aunque estos parece son los mediadores, todo lo que podrán hacer es retardar mas el golpe. Me han asegurado que Segarra ha presentado su dimision; pero esto en vez de publicarse se reserva con gran cuidado para que no lo entienda la plebe. Los apuros y desaliento del ejército enemigo se han aumentado por la infinidad de gente que ha venido del bajo Aragon. Solo de eclesiásticos seculares y regulares, dicen que han llegado de 500 á 600, los cuales están repartidos en los pueblos inmediatos á Berga. Hay tambien mucho señorío y dos hermanos de Cabrera, y todos vienen pidiendo sus pagas. Muchos de estos han marchado y estan marchando á Francia.

IDEM 11.

Ayer se hizo al Exmo Sr. D. Antonio Van-Halen la operacion de extraerle la bala que causó su herida en la accion del 23.

Al dia siguiente de su llegada á esta capital se reunieron en junta á petición del doctor D. Francisco Pulido, consultor de cirugía encargado de la curacion de S. E., el sub-inspector de cirugía D. José Meneu, el doctor D. Pedro Vieta y el sub-inspector de farmacia D. Antonio Bastús, asociándose á estos en las siguientes juntas por amistad particular con S. E. el sub-inspector de medicina D. Juan Francisco Bahí, los cuales han continuado despues visitando al herido y tenido diferentes sesiones por lo relativo al método curativo que debía observarse con él. Reconocida la herida, se halló que la bala entrando por el metacarpo de la mano izquierda la habia atravesado así como la articulacion de la muñeca, viniendo á parar á la parte interior de esta en la que ya se divisaba el

bas inclusive. Sin embargo, ví la barra del rio; esa barra en la que han naufragado mas proyectos que faluchos, y la que al paso que va podremos pasarla pronto á pié enjuto, como Moises pasó el mar Rojo, y tanto mas comodamente cuanto que aqui no tenemos Faraones que nos persigan, como no sean los carabineros de la hacienda, si es que llegan á oler que los israelitas llevan tabaco, sal ó piezas de coco. Ví tambien la draga de vapor en suspension de hostilidades con el fango del rio, con quien parece ha hecho armisticio por unos dias para dar sepultura á los muertos que ha habido por una y otra parte en las primeras escaramuzas, así como para curar los heridos y contusos. Todo esto ví con harta rapidez, pues me agitaba el afan de verme otra vez en mi natural elemento, y de hallarme ya caballero en algun burro cojo y asmático, que aun así tan malo y todo lo prefero á cuantos navíos de tres puentes y á cuantos vapores han surcado los mares desde el arca de Noé hasta hoy dia de la fecha. Pisé pues lleno de gozo las antiguas playas de Muesteo, y á poco seguí ya mi magestuosa marcha hácia Jerez encaramado en una calesa de aquellas que arrojadas del mediodia de la provincia por la empresa de los omnibus, van buscando su salida hácia el norte con intencion de disputar el terreno palmo á palmo y de no parar hasta Groenlandia ó la Siberia, aun á trueque de darse de hocicos con algun oso blanco de los que hay por allá.

Todo iba bien hasta entonces; pero ¡figúrese V. cual me quedaria yo cuando al desembocar del paseo

bulto que la contenia. Antes de ayer se fijó la operacion para ayer, y ántes de las 9 estaban reunidos en Palacio todos los citados facultativos. El doctor Pulido que lo ha sido constantemente de cabecera desde que hizo al general en el campo la primera cura, ejecutó la operacion á las nueve y cuarto con destreza é inteligencia del arte y de un modo pronto y maravilloso; cercenando cuando evitar no pudiese al herido los vehementes dolores hijos de operacion tan crítica. El general Van-Halen los toleró con una resignacion admirable. Su lecho, que rodeaban el general segun-do Cabo, el brigadier gefe de E. M., sus secretarios y ayudantes de campo en cuyos rostros se veia pintado el cuidado y la solicitud, presentaba un cuadro lleno de ternura y verdadero interés.

IDEM, 14.

—De Manresa con fecha del 12, nos escriben;

Amigo: La canalla confiesa el valor de nuestros soldados, y particularmente del general en gefe, general Clemente, y demas gefes que estuvieron mas de cerca en la refriega. En este momento hablo con un pasado venido de Funollosa con su armamento, y preguntándole sobre las acciones, dice que en la del 24 tuvieron una pérdida horrorosa, principalmente de gefes y subalternos, pues hubo batallon que perdió hasta 20 oficiales, incluso su gefe.

—La canalla facciosa está que trina; se conoce que va llegando á su fin. Anteayer se llevaron de Sentmanat unos veinte paisanos por cuyo rescate exigen inmensas sumas; igual proeza cometieron en San Pedro de Tarrasa, de cuyo pueblo arrebataron quince personas, segun nos afirman.

Estas fechorías cometidas antes de la sumision á que pronto les obligarán las siempre victoriosas armas constitucionales, declaran bien cuan poco acreedores á consideracion alguna son esos vándalos defensores del proscrito y ridículo Pretendiente.

IDEM 15.

Ejército de Cataluña.—Estado mayor general.— Seccion segunda.—El gobernador de Manresa con fecha 9 del actual da parte al Exmo. Sr. General 2.º Cabo, haberse presentado en aquella ciudad y la villa de Sallent un oficial, un sargento, un cabo y cuatro soldados procedentes de las filas rebeldes. Que por Ribas habian pasado ocho oficiales facciosos que

del Vergel me topo con una tabla en que estaba escrito: camino de Vergara! Echarme hácia atrás, restregarme los ojos por si en ellos habia criado telarañas, volverlos á abrir un palmo cual si quisiese tragarme el letrero, y hacer parar la calesa, todo fué obra de un instante: ¿Adonde conduce V. mis traqueados huesos? fué la primera pregunta que hice al Faetonte de mi abreviado carricoche.—Toma, me contestó este, á Jerez. ¡Vaya que la salida me ha gustado como hay Dios!—¿Y es cierto que V. no me engaña?, repliqué: ¿es verdad que estoy en el Puerto y no en Oñate ó Mondragon? Soltó al oír esto mi calesero tal carcajada que pudiera haberse oido en Irun, y aunque me amostacé un tanto al escuchar aquella estrepitosa muestra de inoportunísima alegría, hué de reprimirme al notar que mi hombre tenia trazas de enarbolar el látigo y de sentarlo á su sabor sobre mi osamenta á poco que me diese por sentido, y sin que me valiese el convenio de aquel mismo Vergara que tan desazonado me traía en aquel punto. Incliné, pues, mi frente ante las circunstancias, y con la posible mesura volví á decirle de esta suerte: ¿Y entonces, como es que me lleva V. á Vergara, segun indica por lo ménos ese rótulo y ese dedo tieso que está pintado debajo?—No es su merced el primero, tornó á replicar mi conductor, á quien haya caído en gracia la ocurrencia; pero, ya su merced lo ha dicho, ese es un rótulo y nada más. Por otra parte, ello es cierto que andando andando por ese camino adelante llegaríamos al cabo á topar alguna vez con Verga-

## FOLLETTIN.

### Correspondencia de un viajero.

De ese famoso lugar que es pepitoria del mundo, en donde pies y cabezas todo está revuelto y junto;

Salí, señor, á la hora que ya el sol, mascaron rubio, de su caraza risueña mostraba el primer mendrugo.

QUEVEDO.

Yo, señor redactor, soy forastero, y tanto que (en buena hora lo cuente) esta es la primera vez que abandono mis Penates de barro situados en un pueblo corto de la provincia de Huelva. El cómo y el por qué llegué yo á Cádiz es cosa que ni á V. ni al respetable público les atañen mucho ni poco: bástele pues saber que muy luego hué de embarcarme para el Puerto de Santa Maria, adonde llegué sin mas novedad que la de haber henchido esos mares con todo cuanto mi estómago habia recibido en sí desde la salida de mi pueblo hasta la fecha de mi embarque, am-

abandonando la injusta causa de su pretendido rey, se dirigian á Francia, y que la emigracion que se nota en Berga es cada dia mayor, habiendo ocurrido en dicha plaza de Berga disturbios acompañados de los síntomas mas marcados de desorden, confusión y desaliento, tanto por las malas noticias que han recibido de Aragón, como por el mal resultado que ha tenido su resistencia al paso del convoy á Solsona.

Lo que de orden de S. E. se hace saber al público para su conocimiento y satisfaccion. Barcelona 14 de Mayo de 1840.—El coronel gefe de las secciones fijas, Cristóbal Tayll.

VALENCIA 16 DE MAYO.

El comandante militar de Murviedro con referencia á parte del subteniente Alcaide, comandante de una partida franca de aquella demarcacion, dice que reunidas la del citado Alcaide, la de Segorbe, la de Marco y la de Onda, cayeron sobre el pueblo de Chova, donde se hallaba la gayilla facciosa del Menut, sobrino de Yiscarró, compuesta de 14 hombres, y la sorprendieron, matándolos á todos excepto á dos que habian ido á conducir raciones.

—Parece que esta noche pasada ha sido aprehendido en el cuartel de S. Francisco, bandera del regimiento de Tarragona, Salvador Sena (a) Marrana, de Chirivella, quien bajo el nombre de Julian Martí, se habia enganchado para el servicio en América.

Esta captura ha sido importante, pues el sugeto de que se habla es conocido en los pueblos de esta huerta por sus robos y asesinatos, por los cuales fué sentenciado á diez años de presidio en el de Málaga, de donde se fugó, habiendo luego pertenecido á la faccion de Tallada donde obtuvo el indulto.

Esta prision ha sido verificada por los fusileros de este distrito, y merecen elogio por un servicio importante y que libra parte del esta huerta de azote que la tenia llena de zozobra y alarma.

## El Tiempo.

CADIZ.

DOMINGO 24 DE MAYO.

Nada mas fácil, si no temiéramos fastidiar á nuestros lectores, que presentar diariamente pruebas de la inconsecuencia de nuestros progresistas. Sin mas datos que su capricho ó su mala fé, nos repiten con frecuencia la cantinela de que el partido conservador trata de retroceder á la época del Estatuto, y aun lo acusan de querer restablecer el gobierno absoluto. Sobre este tema forjan mil absurdos y calumnias para alucinar á la multitud, inspirarle odio hácia los hombres honrados, y preparar sus ánimos á fin de repetir las escenas dolorosas de que hemos sido

ta.—Tienes razon, dije á mi vez, tienes razon, ó agudísimo hijo del Guadalete; por esa cuenta pudo ponerse aquí *camino de Pekin*, porque de hecho llegaríamos allá, y porque es sabida cosa que *todas las calles van á mi casa*. Mas ya que los hados me han traído aquí para contemplar esta anarquía geográfica, no he de pasar adelante sin leer esotra tabla que cuelga del lado opuesto. Aproximéme efectivamente y ví que en sustancia venia á decir así: *Hecho por Juan Gabara bajo la direccion de un Alcalde cuya divisa era la Ley y CAIGA EL QUE CAIGA*. No acabé de leer cierta profunda reflexion política con que terminaba aquel curioso letrero, antes bien, horrorizado por mi suerte futura, salté de la calesa con el miedo en el corazon y el pensamiento en el muelle, protestando á voz en grito que no daría un paso adelante. Acudió mohino mi calesero á disuadirme de mi extraño propósito; pero yo le repetía siempre: *¡caiga el que caiga á la entrada de un camino!* esa es una azarosa palabra capaz de hacer horripilar al mas intrépido viagero. ¿Cómo quiere V. que dé yo un paso adelante cuando el mismo alcalde, á guisa de corneja, me anuncia mis postrimerías? Si V. está mal con su mollera, caiga en buen hora, que yo tengo obligaciones en casa, y no estoy de humor de caer, no digo en el camino de Vergara, sino ni en la mismísima *via lactea*, aunque supiese me llevaban á retozar con las siete cabrillas, como hizo Sancho Panza en su viage del Clavileño. A estas palabras tornó á reir-

testigos y aumentar con ellas el desconcierto y la confusion que por desgracia subsiste todavia en todos los ramos de la administracion pública; desórden que si prontamente no se remedia, es muy temible llegue á desacreditarse completamente entre nosotros el gobierno representativo.

Pero esos hombres que tan celosos se muestran por la Constitucion de 1837 y tanto se irritan contra los hombres que procuran completar las garantias que ella ofrece á la libertad con leyes análogas á su espíritu monárquico; esos mismos hombres que amenazan con el puñal á sus adversarios, que predicán sangre y apelan á la fuerza brutal para conseguir el triunfo de su opinion, piden ahora para sí una tolerancia absoluta, no ya para explicar la Constitucion en el sentido democrático que á ellos conviene y la nacion rechaza, sino para traspasar sus límites, destruirla y proclamar abiertamente la república. No se nos dirá ahora que juzgamos por las apariencias ni que interpretamos las intenciones. Vamos á presentar un testimonio irrecusable; un artículo del Constitucional de Barcelona, compañero en fé política del NACIONAL de Cádiz. Aquel periódico progresista, al anunciar á sus amigos el nuevo astro que apareció en Madrid con el título de la REVOLUCION, se consuela de la desaparicion de la *Legalidad* y se felicita con este nuevo defensor franco y esplicito de la democracia. Hace lo que no se ha atrevido á hacer el Eco, quien como mas marrullero sabe que el escándalo no produce tan buen efecto como la hipocresia. Se conoce que el Constitucional barcelonés es todavia novicio. En su inocencia se espresa así:

“Bajo el título de LA REVOLUCION sale desde el 1.º de este mes en la corte un periódico cuyas doctrinas verán nuestros lectores por el prospecto que vamos á copiar. La democracia pura aun no tenia en España un órgano decidido; la *Legalidad* desapareció ante el último estado de sitio que se declaró en Madrid, y desde su desaparicion la causa democrática carecia de un defensor franco y esplicito. Este cargo se ha al parecer impuesto LA REVOLUCION.”

“Las doctrinas de este periódico hallarán eco entre todos los amigos ardientes de la humanidad; pero dará tambien con altos y poderosos enemigos. Estamos poco adelantados en la carrera de la tolerancia para que el nuevo colega pueda seguir sin tropiezos. Sus principios serán calificados de anárquicos; sus razones serán contestadas con la persecucion; y si se diese á luz en provincia, así como se dá en la corte, donde siempre ha habido menos opresion, pocos dias de vida le asegurabamos. Aplaudimos, sin embargo, su generoso ardimiento; día ha de llegar en que no sea un crimen el pensar de un modo diferente de la mayoría; día vendrá en que se respete á los que tienen el valor de su opinion.—En la Francia monárquico-constitucional, en esa Francia *justo-medio*, cada mañana salen periódicos que claman por Enrique V, periódicos que defienden el régimen imperial y simpatizan francamente

se mi *óicerone*, y entonces me esplicó el caso para tranquilidad de mi ánima. “Caiga el que caiga, me dijo, no quiere decir lo que su merced piensa; esa era, como se dice por ahí, la muletilla de aquel señor, y dicen que la puso aquí para memoria de su estribillo, como los caballeros ricos ponen encima de las puertas de su casa aquellos escudos de piedra llenos de perros, gatos y avestruces; por lo demas, todo el mundo sabe que el único que cayó fué el mismo señor alcalde, sin que yo sepa decir á su merced si fué con razon ó sin ella. Ni á mí me importa por ahora, le respondi; basta saber que semejante anatemata no habla con mi persona, que era lo que racionalmente me temia.”

Pocos pasos habiamos andado despues de la citada conversacion, cuando he aquí que descubro otro nuevo letrero, que era como quien dice una especie de crónica de aquella calle, hoy convertida en camino con el nombre del ilustre Espartaco. Este capítulo de culpas comenzaba de esta suerte: *El Ayuntamiento de 1837, aunque sin solidez, hizo un camino.* Aquí de Dios, exclamé entonces, ¿Quién era el falto de solidez, el camino ó el Ayuntamiento de 1837? Anfibología en esta que pudiera ser venial, y tanto mas cuanto que un *lapsus linguae* mas ó ménos es harto mas disculpable que un bache tratándose de una carretera pública. Seguía en pos de esto una relacion circunstanciada de las vicisitudes de aquella obra; y despues de alabar, como es muy natural, al Ayunta-

con el sucesor de Napoleon, periódicos abiertamente republicanos que luchan con los diarios ministeriales; y sin embargo, no hay esa anarquía que siempre alegan ó afectan temer los retrógrados. Aun mas, la llamada legitimidad, el Imperio y la República tienen representantes en las cámaras, vierten sus doctrinas en la tribuna, y nadie se escandaliza siquiera. Hay en el país una mayoría que prevalece, pero no ahoga la voz de las minorías; deja á estas que combatan, las deja emitir sus respectivos sistemas y ganar los adeptos que puedan; y mientras no se pase á vias de hecho, mira la opinion como una propiedad sagrada al igual de las demas.

“¿Por qué no ha de suceder otro tanto en España? ¿No tenemos una Constitucion mas liberal que la Carta francesa? Se dirá que las costumbres representativas no se hallan entre nosotros tan arraigadas como entre nuestros vecinos: pero si cada vez que se hace un ensayo para ir las arraigando, se insulta y persigue al que lo hace, ciertamente que nunca se radicarán aquellas costumbres. Sean un poco tolerantes los hombres que mas disienten, sufran las legítimas consecuencias de un régimen liberal, y á la vuelta de pocos años podremos dar lecciones de tolerancia y libertad á los pueblos mas civilizados. Harto padecen en el mundo los hombres mas adelantados que su siglo; no se aumenten sus padecimientos quitándoles hasta el desahogo de hablar.”

## Teatro lírico.

La bellísima ópera de Donizetti, LUCRECE BORGIA, que se ha puesto en escena por esta compañía el Juéves 21 del que rige, merece un artículo mas detallado de lo que hoy pudiera permitir la premura y estrechez de espacio; tenemos entendido que á ello se dedicará próximamente un razonado análisis; pero entretanto no podemos ménos de manifestar que el éxito de esta composicion ha sido completo, y que todos se han esmerado á porfía en el desempeño.

La Sra. Villó, que ya en otra parte ha sido calificada oportunamente como la perla de nuestro teatro, produjo un entusiasmo tal, que el público la ha hecho presentar en la escena, despues de concluida la ópera, para prodigarle los aplausos y los victores. Han dividido con ella este justo lauro de alabanzas los Sres. Confortini y Lej, especialmente en el tercer acto, á términos de pedir el público la repeticion de un trozo del dúo final. La Sra. Plañol ha tenido tambien su parte en tan satisfactorio resultado; así como los Sres. Calvet y Calonge, que con una docilidad apreciable se han encargado de papeles que no les correspondian. Los coros intachables como siempre.

Nuestro amigo D. Diego Maria del Valle nos ha presentado una decoracion digna del pincel de tan distinguido artista, y el director de vestuarios Don Pedro Gilli ha mostrado en el elegantísimo y brillante de esta ópera que no ha decaído un punto en él el acendrado gusto que ya le conociamos.

Felicitemos pues cordialmente á la empresa por el feliz resultado de sus tareas, y esperamos que esto la estimule para lo sucesivo.—F.

## REMITIDO.

Sr. Redactor del TIEMPO.

Muy Sr. mio! En otra ocasion tuve el honor de manifestar á V. que por haber hecho mas caso de mis sen-

miento de 1839, terminaba con estas ó semejantes palabras: “Este es progreso, ciudadanos, Victor, pues, al progreso.” Con efecto si progresar quiere decir en su recta significacion andar hácia adelante, no hay cosa mas conforme al progreso que un camino. Yo mismo en aquel momento iba progresando dentro de mi calesa; por lo tanto, aplíqueme el victor de la mejor gana del mundo, y di de todo corazon gracias á la Providencia por haberme llevado á un país en que se victorea hasta el modo de andar; pues en cuanto á creer que las mejoras públicas son exclusivas de lo que se llama progreso en política, eso no se me pasó por las mentes, acordándome de que entonces era forzoso confesar que el ex-asistente Arjona fué el primer progresista de Sevilla; cosa que me negarían estos con las mas plausibles razones del mundo.

Sigue á este camino otro llamado de Urdax, cuyo nombre ya no me hizo mella, tanto es lo que habia visto en una sola calle! En suma, ántes de llegar á la Victoria ya habia contado tres caminos. Esta es la isla de Jauja, dije para mí; llegué en fin al verdadero camino de Jerez; dejé atrás los metafóricos nombres y los primorosos letreros, y me lancé por último en la senda de las realidades, de los tropezones y de los desengaños. Si para ello quedan mis molidos huesos, hago propósito de decir á V. algo de esta segunda parte de mi viage; entretanto queda suyo afectísimo. *El viagero desorientado.*

F. F. A.

cimientos patrióticos que de mi tienda, estaba arruinado. Desde entonces acá se han ido aumentando mis padecimientos por no comer, en tales términos, que me he quedado tan flaco, amarillo y transparente que pareceo boticario periodista: en tal apuro todo se me vuelve discurrir que haré para salir de este estado.

Antiguamente cuando había cofradías, un maestro de obra prima de mis circunstancias se hacia hermano de una, y en llegando á mayordomo encontraba la piedra filosofal; mas ya pasó aquel tiempo, y lo que ahora pudiera ser un equivalente, que es una alcaldía de barrio, no tengo quien me apadrine para obtenerla; y siendo mis necesidades tan urgentes y perentorias no me queda otro recurso que suplicarle á V., como lo hago, para que me admita por colaborador del periódico que dirige.

Me parece que al oír tan estraña proposición me cañificará, cuando ménos, de loco; pues debe conceptuar y, no sin visos de razón, que no tengo la instrucción suficiente para desempeñar la plaza que solicito; pero ha de saber V., Sr. redactor de mi alma, que eso de ser instruido para escribir en un periódico es una antigüalla que, con muy pocas excepciones, no está ya de moda. Para ser periodista no se necesita otra cosa que tener mucha INAMOVILIDAD MORAL, y muy poca aprehensión: me explicaré.

Inamovilidad moral, es aquel acto por el cual el alma recibe una impresión desagradable cuando el cuerpo se mueve. Mas claro; es lo que algunos llaman holganza, pereza, haraganería y nosotros los zapateros costilla. Aborrece, por ejemplo, cualquier hombre de bien su ocupación ya sea ciencia, arte ú oficio: este aborrecimiento le deja, por una consecuencia natural, un gran vacío en el bolsillo; y ¿que remedio? meterse á escritor público y trabajar en favor del que pague sea blanco ó negro, emperador de Rusia ó de Marruecos; y para esto no se necesitan estudios, convicciones ni fé política porque "necessitas caret lege" esto es, quien no tiene vergüenza todo el campo es suyo.

Una prueba de la exactitud de cuanto llevo dicho se halla en cierto artículo del NACIONAL: su estilo, unas veces hinchado y hueco y otras mazorra y ramplon, pero siempre pesado como un plomo, causa tal hastío á sus lectores, que habrá pocos de estos que hayan tenido la paciencia de llegar hasta el fin; y para completar la obra, las pocas ideas que contiene están, á guisa de pedimento, repetidas tantas veces, que cuando lo leía no pude ménos de comparar el dichoso artículo al cuento de la buena pipa que, para entretenerme, mi abuela me contaba cuando era yo pequeño: así es, que mi primera intención fué hacer un análisis de él, para que el público y yo nos divirtiéramos un poco; pero ¿qué gloria pudiera resultar de reirme á costa de un pobre diablo que estará todo el día sentado en su banco para ganar una peseta escribiendo memoriales y representaciones? ninguna. Y por otra parte, para analizar debidamente tanta bazofia seria necesario hacerlo en un folleto ó una serie de artículos, y el asunto es de suyo poco interesante para que así se fastidie al público; por lo que abandoné mi proyecto.

Mas volvamos al asunto de mi pretension; ha de saber V. que como hay ya tiempo que se me puso en el magín ser escritor, he procurado hacer un estudio de los periódicos de esta plaza para conocer bien los estilos de mas mérito y aprender las tretas de los periodistas, y me lisongeo de no haber perdido el tiempo. En su consecuencia, si quiero dar un artículo en estilo enfático, alisonante é hiperbólico, que nadie lo entienda ni yo tampoco, tomaré por modelo ciertos trozos de elocuencia que de vez en cuando inserta el NACIONAL con las iniciales M. G. P., cuyo autor se dice es pariente del Sr. Gorosarri, su apasionado modelo.

Si se me antoja escribir un día entero y no decir nada absolutamente, no tengo mas que imitar á mi antiguo amigo el autor del *Post tantum labores*. Este peregrino ingenio ha desterrado de sus escritos aquellas palabras y frases parásitas que constituian su principal adorno: ya casi no escribe confeccionar, confinjir, tristura, téstis, proemio, efectos revulsivos de la piel, grupo de ideas y otras mil lindezas; pero en cambio ha progresado extraordinariamente en profundidad y sutileza; así es, que en la cosa mas trivial, al parecer, encuentra él "un pensamiento de consecuencias muy fecundas, ó un suceso de muy fecundas consecuencias."

Si me da gana de descutir las faltas de mi prógimo y tocar al sagrado de la vida privada de cualquiera, ya porque lo quiera mal ó porque me lo paguen, lo insulto á mi placer; y con decir que aquella es la opinion pública, quedo corriente. Me denuncian por casualidad: mientras subsista la actual ley de imprenta tengo probabilidad de quedar impune; mas si no sucede así, poseo un grado heróico y eminente el valor oívico, y estoy pron-

to á sufrir injusticias, persecuciones de los tiranos, cárceles y destierros hasta caer en el lecho del dolor; y si me ocurre un caso en que sea necesario el valor militar, me alegraré en el alma para lucir la persona, pues basta decir en mi elogio, que fué uno de los héroes que mas brillaron en la batalla de la Caleta, y tal vez el último que se retiró en aquella gloriosa aunque desgraciada accion.

No quiero abusar mas de la bondad de V., señor redactor. En otra ocasion le haré ver algunos rasgos de mi núnem poético, y varios trozos de sermones que tengo preparados á fin de exhortar á mis compañeros los artesanos á que abandonen la político-mania que tanto les perjudica; y recomendándole de nueve mi solicitud queda á sus órdenes atento s. s. q. b. s. m.—Don Bilbao.

## OTRO.

Gran deseo teníamos de poder elogiar la compañía lírica del teatro de Cádiz, y mucho mas que este elogio estuviese acorde con nuestra convicción.

Entusiastas por todo lo que pertenezca á nuestro país, ansiamos el día en que podamos presentar artistas españoles que cual Manuel García y la Malibran rivalizen y aun superen en mérito á los Rubinis, Tamburinis y Lablaches; pero entretanto llega este caso, creídos de que los encomijos exagerados, en vez de ser útiles al agradado, pueden hacerle concebir un equivocado concepto de si propio, que impida sus adelantos y la corrección de sus defectos, juzgamos útil que una critica imparcial ya le estimule elogiando sus aciertos, ó ya le ayude á evitar la repetición de sus errores, señalándoselos con mano amiga.

Aunque con escasos conocimientos filarmónicos y sin pretensiones de creer que nuestro juicio pueda ser acertado, pensamos tomar la tarea de examinar la ejecución de las óperas que se pongan en escena de aquí adelante, y para esto aprovechamos con placer la ocasion en que la LUCRECIA nos ha satisfecho sobradamente, y nos dá margen á elogiar sin que nos reconvenga nuestra opinion. Poco á la verdad nos habia agradado la ejecución de algunas de las anteriores óperas, y aun la de la NORMA que tanto mucha parte del público como la prensa han calificado de inmejorable, nos dejó algo que desear.

Peró el brillante desempeño de LUCRECIA BORGIA nos ha indicado que debemos esperar mucho de los artistas de la compañía: se han notado inteligencia, acierto y aun perfección en muchas partes de la ópera, y el todo es sin duda de lo mejor que se ha oido en Cádiz, no solo en la presente temporada, sino en muchas de las anteriores.

La Sra. Villó tiene una voz de soprano de muy buena casta; sus agüdes son brillantes y redondos, sus bajos bastante regulares, pero sus medios muy débiles.

Tiene esta artista una gran agilidad en su garganta, con la que puede ejecutar los pasos mas dificultosos, y si tiene cuidado de vocalizar siempre bien, pocas artistas la podrán igualar en su desempeño.

Sobresalió en la romanza del primer acto fraseando con mucha naturalidad y gusto.

Feliz tambien estuvo en el dúo con el Sr. Lej y en el anterior con el Sr. Confortini.

Mas sobre todo en el rondó final demostró sentimiento, inteligencia, é imprimió al canto aquel carácter particular que exija la situación.

No se mostró ménos dramática, su accion fué magestuosa y propia, particularmente en la escena con el duque; y si escuetamos el final del primer acto en que nos pareció Lucrecia fria en presencia de los deudos de sus víctimas, estuvo admirable.

El Sr. Confortini que con su bella voz, su excelente vocalización y su sencillo modo de frasear nos ha dado ratos tan agradables, gustó infinito.

En los dos duos y aun en el terceto nos agradó sobremanera.

Digno el Sr. Lej de la reputacion que goza entre los inteligentes, se manifestó hábil cantante y profundo conocedor de la escena; fiel intérprete del pensamiento del poeta nos presentó con exactitud al friamente vengativo Alfonso de Ferrara; excelente artista manejó sus facultades con gusto, prudencia y admirable artificio.

Lució particularmente en el desempeño del terceto.

Confesamos que una de las artistas que mas nos interesan es la señora Plañol con hermosa voz, buena garganta y una fibra verdaderamente música, ¿qué no puede ser si estudia, si se convence que para cantar bien no basta tener buenas facultades, no bastan tener gracia y sentimiento?

Es menester estudiar mucho el canto, adquirir buena vocalización, no exagerar en el fraseo, no emprender pasos y volatas que son de tan dudoso éxito como impropios de la cuerda que posee.

Pronosticamos que lo perfeccionará si tomando nuestros consejos, se dedica á sacar el partido de que es tan susceptible.

Nos agradó mucho en el dúo con Confortini; poco en las estrofas del cuarto acto.

El cuerpo de coros es soberbio, posee buenas voces, canta con tino, union y con aquel claro-oscuro tan necesario: luce siempre y algunas veces demasiado, pues cubre á la orquesta.

Esta se compone de muy buenos profesores, pero está muy escasa de instrumentos.

Se nota continuamente en las óperas falta de efectos por esta causa.

Algo se ha remediado aumentando una viola, tan necesaria, pues que es una de las partes integrantes de la armonía.

El vestuario brillantísimo, la parte escénica perfectamente dirigida; la decoracion del palacio admirable, cual todas las obras del Sr. Valle.

Vamos á notar ahora algunos leves defectos que conceptuamos fáciles de corregir.

Si no hubiese un prurito de violentar siempre los aires, si hubiese mas tacto para hacer que estos aires ni pudieran fatigar las facultades del cantante por su monotonía, ni le impidiesen descifrar las bellezas del canto y hacer gala de sus talentos, mucho mejoraría, creemos, la ejecución de ciertas piezas.

Tal es nuestra opinion sobre la ejecución de Lucrecia Borgia.

Podrá ser errónea, pero no es parcial; será equivocada quizá, pero al espresarla, ninguna intencion hostil hacia la empresa y los artistas, ningun espíritu de oposicion ha guiado nuestra pluma.

Solo el deseo del acierto, solo el ansia de contribuir con nuestros mézquinos esfuerzos á sus adelantos, nos ha inducido á emprender una tarea superior á nuestras fuerzas.

Esperamos con seguridad que con los triunfos justamente adquiridos en esta ópera se redoblarán si es posible los esfuerzos para que en el NUEVO MOISES encuentre el público gaditano un espectáculo digno de los principales teatros de Europa.—Z. Z.

## LA DISCORDIA.

### CUENTO.

Erase una gran familia antigua, noble y honrada, opulenta en otro tiempo y de todos respetada.

Muerto el principal, los hijos heredaron una casa de soberbia arquitectura, pero muy deteriorada por la incuria, el abandono, rapacidad ó ignorancia de los administradores á quienes se confiara.

Los nuevos dueños al punto disponen reedificarla, remediando con esmero sus anteriores desgracias, y evitando la ruina que de cerca amenazaba.

En tan útil pensamiento todos conformes se hallan, mas en el modo de obrar diversamente opinaban.

Los mas cuerdos apetezen que poco á poco se haga: que hoy se apuntale y evite el desplome; que mañana se componga la escalera; luego se entre con la sala; despues con los gabinetes, cuartos y demas estancias, segun las necesidades, dineros y circunstancias.

Los mas locos, al contrario, quieren que todo se abata, se desquicie, se revuelva, se derribe, y se deshaga, y que se labre de nuevo, abandonando antiguallas de españoles miramientos, respetos, cálculo y calma, y adoptando el *sans facon* de allende, y caiga el que caiga.

Apénas creeran ustedes el barullo y la jarana que produjo esta discordia dentro y fuera de la casa. Baste decir que, á pesar de ser todos camaradas, todos amigos y hermanos, se pelean y se arañan, se dividen en dos bandos, y al modo que allá en Italia Montescos y Capeteletes, se baldonau y se llaman con ridículos renombres que las familias separan.

Así los días, los meses, y aun los años se pasaban sin que nada de provecho se emprendiera ó se lograra, á no ser los alborotos, pendencias y puñaladas que la parte bulliciosa

promovía y fomentaba para impedir que los otros su plan prudente entablaran.

Entre tanto, el edificio, como es natural, estaba cada vez mas mal-parado, hoy se desploma una tapia, mañana se viene al suelo una magnífica estatua; y á merced de la imterperie se derrumban las murallas; hasta que cierto pariente, hombre de temple y de chapa, sin decir hoste ni moste se apodera de la casa, despide á los contendentes y en la calle me los planta: elige sus arquitectos, adopta el plan que le cuadra, hace á su gusto las obras, y á su placer corta y raja; mientras *Lentos y Ligeros*, sin saber lo que les pasa, quedan con la boca abierta y mirándose á las caras, al conecer, aunque tarde, que por su discordia infausta queriendo el todo de todo no tienen nada de nada.

Y aquí mi cuento dió fin, perdonad sus muchas faltas.

Prí.

### Orden de la plaza.

Servicio para hoy:—Los cuerpos de la guarnición con el segundo batallón de Milicia Nacional.—Gefe de día el mayor del primer batallón de la misma arma D. Pedro Greve.—Capitan de hospital y provisiones el primer batallón infantería Marina.

S. Juan de Prado, y S. Juan Francisco Regis, Conf. El jubileo está en la iglesia de las RR. MM. Descalzas.

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al aire libre	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atmós.
Al s. el sol.	11 s. 0.	30,18.	E.	Clara.
Al mediodía.	16½ s. 0.	30,22.	E.	Idem.
Al p. el sol.	15 s. 0.	30,19.	E.	Idem.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale.... á las 4 y 50 minutos de la mañana. Se pone..... á las 7 y 10 minutos de la tarde.

#### MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á la 1 y 59 min. de la madrugada.  
Primera alta á las 8 y 17 min. de la mañana.  
Segunda baja á las 2 y 35 min. de la tarde.  
Segunda alta á las 8 y 54 min. de la noche.

Cadáveres enterrados en el cementerio de esta ciudad el día 23 de Mayo de 1840.

Hombres.....	0
Mugeres.....	2
Niños.....	1
Niñas.....	2
<b>Total.....</b>	<b>5</b>

### ANUNCIOS.

LA tienda nombrada de Marcos Cuesta, calle de la Amargura, número 99, frente á la sastrería, donde estuvieron los encurtidos, se acaba de abastecer de un cumplido surtido de ropa hecha de verano de todas clases á la última moda, que se venderá á los precios siguientes.—Levitas de paño de damas y paño comun finos bien hechas á 8, 10 y 12 pesos fuertes.—Dichas de drap d'Été á 7 y medio y 8 y medio.—Dichas de labal á 45 y 50 reales.—Blusas á 50.—Chaquetas de guinga á 30 y 35.—Dichas blancas á 40.—Pantalones de pan de pobre á 19 y 22.—Dichos de dril de colores á 30 y 35.—Dichas de patencur á 40.—Chalecos de todas clases de los últimos gustos á 25, 35 y 45.—Ropa blanca: camisas de breña legítimas á 35 y 40.—Dichas de breña ancha á 45 y 50.—Dichas de olanda muy superior á 45, 50 y 60.—Dichas de estopilla á 50.—Dichas de Irlanda á 20, 30 y 50.—Dichas de guinga y crea á 15 y 20.—Camisas de muger á 20, 30 y 40.—Sábanas á 20, 30 y 40.—Dicha ropa si no le gustare al comprador ó no le estuviere bien, hay proporcion de hacérsela á su gusto y medida por maestros de la casa con la mayor prontitud.

Quien se hubiese encontrado un broche de oro filigranado, con rubíes, que se perdió en la noche del 21 des-

de la calle Ancha al teatro, se servirá entregarlo en esta Redaccion, donde ademas de mostrarle el aderezo, se le dará su correspondiente hallazgo.

ACUAVIVA ha trasladado su fábrica de naipes de una oja á la calle de Juan de Andas, núm. 144, donde continuará sirviendo á sus favorecedores con la eficacia que tiene acreditada. Raya y vende papel para las escuelas y música: de dichos renglones tiene un gran surtido á precios de costos. 2

### PARTE MERCANTIL.

#### BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

De Málaga, goleta española Segunda Manolita, Manuel Ferreiros, en lastre, en 2 dias.

De id., polacra goleta id. Minerva, Melchor Soto, en lastre, en 2 dias.

De id., bombardera Matilde, Bernardo Malmet, con hierro etc., en 2 dias.

De Marsella y Gibraltar, vapor frances Mediterráneo, Francisco Malvesy, en lastre, en 10 horas.—Pasajeros: De Marsella D. Pedro Vasconcelo con su familia, D. Pedro Zaldo, D. Antonio Muro, del comercio.

De Valencia, D. Cayetano Cavalete y D. Eugenio Aurcias, comerciantes.

De Málaga, D. Vicente Caballero, D. José Priño Rivera, con un criado, del comercio: D. Casto de Iturrialde, empleado, D. Manuel Moreno con su esposa, escribiente, D. Miguel Garcia, sargento segundo.

De Gibraltar, vapor inglos Braganza, Samuel Lewis, con la correspondencia, en 13 horas. Salió para el Norte. Pasajeros que trae. El honorable Dudley Pelham, capitan de navio, con su esposa, una hermana y una criada, Sir Leonard Greenwell, A. Tytler, oficiales, Horatio Sprague, cónsul de América, John Robert Campbell, Charles Homer, John Marinal, comerciantes, D. José Diaz, presbitero, Sir Carcassonne Bonaventura, negociante, Andres Gomez, jornalero, Josefa Paez, Juana Aparicio, Manuela Gonzalez.

Del Havre, fragata americana República, G. Coffin, en lastre, en 13 dias.

De Gibraltar, goleta inglesa Emma, J. Selly, en lastre, en 2 dias.

De Genova, bergantin ingles Finland, C. Seanin, en lastre, en 21 dias.

De Barcelona, bergantin goleta español San Antonio, Manuel Libarona, en lastre, en 26 dias.

De id., goleta Gracia, Agustin Gelats, con vinos para Montevideo, en 20 dias.

De id., fragata Hermosa Cubana, José Civils, con vinos para Montevideo, en 21 dias.

De Argel, bergantin ingles Alerta, cap. Barr, con carbon de piedra, en 14 dias.

De varios puertos de Levante, trece barcos menores, con jabon, curndos, perdigones, vino, aguardiente, arroz, papel, pasas, carbon etc.

De Sevilla dos id. con trigo.

#### SALIDOS.

Al anoecer del 21, vapor español Mercurio, D. Gerónimo Gonzalez, para el Mediterráneo; y el bergantin español Amelia (a) el Hercules, cap. D. Francisco Ezaguirre, para la Habana, con frutos.

El dia 22, bergantin frances Rápido, Enrique Glat, para Amberes, con lana y plomo.

Bergantin ingles Belona, W. Carter, para Terranova, con sal.

Bergantin ingles Baltic, Tomas Ditchman, para Londres con vino; y el bergantin ingles Arno, W. Scales, para Londres, con vino.

El 23, bergantin dinamarches Willhermina, T. Toorbury, para Rio Janeiro, con sal.



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES saldrá sin falta dentro de 12 dias el bergantin ingles HARBELL, su cap. A. Chudley, admite alguna carga y pasajeros.—Se despacha calle Cruz de la Madera, núm. 131. 3



PARA MANILA.—La fragata española SABINA recogerá la correspondencia el 28 del actual para dar la vela al siguiente dia 29.

El paquete de vapor frances MEDITERRANEO saldrá el Martes 26 de Mayo á las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Portvendres y Marsella.—El correo recogerá la

correspondencia á las 5 admitiendo cartas hasta las 4.—Lo despacha D. Antonio Sicre, calle de la Verónica, núm. 154. 3

El PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Lunes 25 del corriente á las 5 de la mañana.

NOTA: A cada pasajero se le permiten dos arrobas de equipaje pagando por lo que exceda á razon de 4 rs. por arroba. Los pasajeros que preferan embarcarse en Bónanza, y tomen sus billetes en Cádiz para seguir de allí á Sevilla, tendran gratis el pasaje hasta el Puerto de Santa Maria en los vapores de la empresa, con solo la presentacion del billete á la entrada abordo. Igualmente los que tomen sus billetes en el Pto. de Santa Maria para Sanlúcar ó Sevilla no pagaran pasaje del Puerto á Cádiz en los mismos vapores de la compania. Los billetes se despachan en Cádiz en el muelle, oficina junto á la Capitanía; en el Puerto de Santa Maria en la oficina de los vapores; en Sanlúcar y Sevilla abordo del mismo buque.

VAPORES ENTRE CADIZ Y el Puerto de Santa Maria. Viajarán en los dias y á las horas que siguen, previéndose que estas salidas podrán ser alteradas ó suprimidas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz. Del Puerto.

#### DOMINGO 24.

8½ de la mañana. | 7½ de la mañana.  
6 de la tarde. | 10 de idem.

#### LUNES 25.

7½ de la mañana. | 6½ de la mañana.  
10½ de idem. | 9 de idem.  
4½ de la tarde. | 12 del dia.

NOTA.—La empresa siente que el mal estado de la barra, cuyas deplorables consecuencias son tan reconocidas como desatendido su remedio le impida regularizar las comunicaciones del modo que requiere la comodidad y buen servicio del público de que depende el interés de la misma empresa.

### Entre Cadiz y Puerto Real.

De Cádiz. De Puerto Real.

#### DOMINGO 24.

#### EL SOL.

11 de la mañana. | 5 de la tarde.

Precios de pasaje sin distincion de sitio 5 reales.



### Microscopio solar acromático, situado en el ex-convento de los Descalzos.

Las esperiencias que hasta ahora han atraído é interesado al público se siguen ejecutando todos los dias á las 11, 12 y 1.

### Teatro Principal.

Esta noche á las ocho se pondrá en escena la ópera seria en tres actos, dividida en cinco cuadros, música del maestro Donnizeti, titulada

### Lucrecia Borgia.

### Teatro del Balon.

Esta tarde á las 5½ se pondrá en escena la lindísima comedia nueva en cinco actos, original de D. Manuel Breton de los Herreros, titulada

### El Pelo de la Dehesa.

La tonadilla á tres

### Los maestros de la Raboso o el tripili.

Intermedio de baile nacional.—Dando fin con el divertido saineto titulado

### Los tanos castigados.

Impresor y Editor responsable V. Caruana.

Imprenta del TIEMPO, calle de la Verónica, núm. 151.